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A Széchenyi-kör teendői.
A nyár, mely alatt a Széchenyi-kör is 

kiérdemelt szünnapjait élvezte, innen-onnan 
veget er már s közeledik az idő, melyben az 
egylet szellemi munkásságának az előhala- 
dásnnk által támasztott várakozásoknak meg­
felelő mérvben fokozva kell maid megin­
dulnia.

Ha tekintetbe veszszük, hogy zsönge 
egyesületünk a haladást tűzvén ki jelszavául 
az idei télen mindenesetre még több ered­
ményt akar feltüntetni, mint a múltban, ha 
tekintetbe veszszük, hogy bár edd’gi sikerei 
által sok kételyt eloszlatott, s növelte saját 
erkölcsi erejét, működésének anyagi alapja 
azóta nem szélesedett s nem is szilárdult, az 
eddig útjában állott nehézségek közöl még 
egy némelyik elháiitva nincs, tagadnunk nem 
lehet, hogy a Széchenyi-kör előtt nagy fel­
adat áll, melynek sikeres megoldásához erély, 
komolyság és lankadatlan buzgalom szüksé­
gesek.

Nem lesz tehát, úgy hiszszük, időszerűt­
len, ha ezen feladatot, ezen teendőket tüze­
tesen szemügyre vesszük s azok iránti igény­
telen nézetünknek kifejezést adunk.

Legyen szabad e helyen mindenekelőtt 
az e lap f. é. 27. számában Páter Janus ur 
által „Fragopoliana“ cim alatt közzétett, va­
lamint a 30 számban Perecparti ur által 
„Antifragopoliana“ cim alatt közölt kétrend­
beli cikkre retlectalnunk, — előre bocsátva, 
miszerint mitsem tartunk egyesületünk előha- 
ladása tekintetéből oly Hvánatosnak, mintha
— mint az ezen cikkekben történt, — hiva­
tott egyének munkásságunk célja’ és eszkö­
zeire vonatkozó eszméiket, javaslataikat afféle 
„ballon d‘ essay“ gyanánt e lap hasábjain 
hozzászólás, megvitatás tárgyává teszik, — s i 
hogy meg vagyunk róla győződve, miszerint
a Széchenyi-kör iránt itt-ott táplált ellenszenv 
vajmi hamar megszűnnék, ha az elégedetlenek 
elégületlenségük okát, netáni csalódásaikat, 
mellőzöttnek vélt érdekeiket, kivonataikat, — 
a mennyiben azok jogosultak, — tartózkodás 
nélkül nyilvánosságra s igy az igazgató köze­
gek tudomására hoznák, ezek védelmére is 
alkalmat adva, mintsem ha titokban békét- 
lenkednek, vagy épen elégületlenségüket a 
közbeszédben terjesztik.

Az idézett cikkek elsejében, — eltekintve | 
nehány, a kör szervezetének változtatását 
célzó s Perecparti ur által helyesen cáfolt 
indítványtól, — javaslat tétetik aesthetikai 
előadásoknak rendszeresítése, vagyis a kör 
kebelében egy aesthetikai tanszék felállítása 
iránt. Ezen javaslat ellenében Pcrccpaiti ur
— elfogadva annak intentióját, — azon ki­
fogást. emeli, hogy elméletet nem szabad ad­
nunk közönségünknek, s hogy a kitűzött cél 
biztosabban éretnék el, ha időnként egyes 
müveket (irodalmi- és zeneműveket) kiitikai- 
lag s aesthetikailag ismertető felolvasások tar­
tatnának s minden szinelőadást megelőzne 
egy kivált a szereplőknek Útmutatóul szolgáló 
műértői fejtegetés, az illető darab meséje, 
alakjai, iránya fölött.

A legutóbb említett javaslatot, a szin- 
előadásokat szükségkép megelőző értekezések 
projectumát, nem tartjuk elfogadhatónak; ez
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nagyonis hasonlítana az oktatáshoz, a mit 
pedig legtöbben nem vennének szívesen, s a 
mi ép ezért célját tévesztené.

A mi azonban Perccparti ur többi ja­
vaslatait illeti, azokat örömmel teszszük ma­
gunkévá, valamint Páter Janus urnák az 
aesthetikai előadásokra vonatkozó javaslatát, 
moly két indítvány között elvi külömbséget 
nem látunk, mert föltéve, hogy Páter Janus 
ur — a mint hiszszük, nem értett tisztán 
theoretikus előadásokat, elvont bölcseleti té­
telek fejtegetését, javaslata tulajdonképen semmi 
egyéb, mint az, hogy a Perecparti ur által is 
ajánlott inductiv módszerű időnkinti aesthe­
tikai előadások foglaltassanak egy rendszeres 
cyclusba, adassanak, ha csak lehet egy kézbe, 
s tétessék lehetővé ezáltal az, hogy közön­
ségünk, és pedig különösen hölgyközönségünk 
is, ezen előadások sorozatából az aesthetika 
alapelveire nézve is tájékozást szerezhessen.

A „Fragopoliana“-bán tett javaslat en­
nélfogva mindenesetre igen célirányos, de at­
tól tartunk, hogy kivihetetlen, mert egy 
egyénre oly terhet róna, melynek viselésére 
pusztán kedvtelésből senki sem vállalkozhat­
nék ; egy javadalmazott tanszék felállítására 
pedig, — bármennyire beleillenék is az az 
egylet működéskörébe, — hiányzik az anyagi 
alap. A míg tehát egy tanszék felállítása 
lehetetlen, fogadjuk el Perecparti ur tervét 
s költsük fel egyelőre az érdeklődést az 
aesthetika iránt: talán jő még idő, melyben 
a kör rendszeres aesthetikai előadásokat, és 
ezenkívül, — a mit közönségünk, kivált höl­
gyeink bizonynyal nem kevésbé szívesen fo­
gadnának, — népszerű irányban haladó rend­
szeres történeti élőadásokat is fog nyújthatni 
tagjainak: az utóbbiakra vállalkozót lehet, 
hogy könnyebb volna találnunk, s a közönség 
érdeklődése irántuk valószínűleg csakhamar 
bebizonyítaná, hogy általánosan érzett szük­
ségletet pótolnak.

Mig az eddigiekben oly tervekkel fog­
lalkoztunk, melyek egyelőre inkább csak kí­
sérletek gyanánt valósíthatók meg, ideje, 
hogy azon feladatokról szóljunk, melyeknek 
a legközelebbi jövőben kellend megfelelnünk.

Azon körülmény, hogy a kőinek immár 
teljesen berendezett könyvtára van, úgy hisz­
szük fokozandja a szellemi működés belter­
jességét, melyre még buzditólag fognak hatni: 
érintkezésünk a kör tiszteleti tagjaival, kik 
megválasztatásukról e napokban fognak ün­
nepélyesen értesittetni, — a Szentandrássy- 
féle pályázatnak remélhetőleg sikeres ered­
ménye — s a diszgyülés, mely jövő január 
hóban mulhatlanul meg fog tartatni. Ezen 
uj tényezők hatása alatt kivált a magyar 
irodalmi szakválasztmánynak nyílik alkalma 
szép tevékenység kifejtésére; úgy hiszszük, a 
tárgy kellő változtatása mellett a téli idény 
alatt minden hétfőn egy-egy fölolvasás, — 
esetleg egy zenedarab vagy kisebb szavallat 
kiséretében, — bátran számíthatna szép kö­
zönségre; kívánatos volna azonban, hogy a 
választmány, tekintve a felolvasók személyét, 
tágabb körben mozogjon, s uj meg uj erőket 
nyerjen meg; művelt társaságunk kebelében 
bizonynyal sok hasznavehető erő rejtezik, 
melynek csak buzdítás, bátorítás kellene. A 
fölolvasásoknak nem kell szükségkép önálló

tllltlIETÍlKI 1)1.1 :
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Xj/ilttér mi mién sor 1O kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

dolgozatokat tárgyazniok: forditmányok, mű­
ismertetések és egyes művészietek is vonzóan 
előadva tetszésben részesülhetnének; igyekez­
nünk kell továbbá a tudományt minden irány­
ban népszerűsíteni; a jogacademia fölállítása 
azon reményt kelti, hogy a jog és politika 
népszerű kérdéseiről is hallandunk értekezé­
seket; szép tudománya orvosaink nagy szol­
gálatot tennének közönségünknek, ha a phy- 
siologia és gyógytan egyes, életbevágó moz­
zanatairól azon világos, populáris modorban, 
mint némely német folyóirat cikkei, fölolva­
sásokat tartanának; ez által sok balhiedelem 
volna eloszlatható, sok közhasznú igazság 
megismertethető. — A zene- és képzőművé­
szeti szakválasztmány a Doleschall ur buz­
galma folytán végre megalakult dalegylet s a 
megszűnt eperjesi dalkörtől átvett nagyszámú, 
becses zenemű megszerzése által uj és szép 
hatáskört nyert; most már dalelőadásokban, 
reméljük nem lesz hiány. A magyar irodalmi 
és zene- s képzőművészeti szakválasztmány 
együttesen a közérdekű előadásoknak egy uj 
nemét rendszeresíthetnék: koszorús költőink 
és a világhírű zeneszerzők születése vagy 
halálának évfordulója alkalmat adna emlékük 
megünneplésére; ilyenkor a kör ünnepiesen 
díszített tei mében az illető költő vagy zene­
szerző megkoszorúzott képe alatt tartandó 
előadás műsorozata kizárólag az ünnepelt által 
szerzett vagy ő róla szóló művekből átlana. 
Egy Petőfy-ünnepély, melyen Petőfy életét 
vázoló felolvasáson kívül az ő művei szaval - 
tatnának, általa szövegzett népdalok énekel­
tetnének, — egy Beethoven-ünnepély, mely­
nek alkalmával, a nagy maestro élete s 
munkáinak ismertetésen kívül külőmböző hang­
szereken csak az ő zenemüvei adatnának elő 
— valóban becsületére válnának Eperjesnek.

Szólnunk kell még a szinészeti szakvá- 
lasztmánji’ól, melynek csak azt kívánhatjuk, 
hogy működését úgy folytassa, a mint meg­
kezdte, s melynek az uj városi színház meg­
nyitása a legszebb kilátásokat nyújtja, és ez 
idegen nyelvi s irodalmi szak választmányról, 
mely a múlt télen legtartózkodóbb volt a 
nyilvános föllépésben. A mi az utóbbit illeti, 
nem szabad a francia társalgási órákról meg­
feledkeznünk, melyek mindjárt a tél bekö­
szöntővel megkezdve bizonnyal még szebb láto­
gatottságnak öi vendenének, mint a múlt télen; 
kívánatos volna azonban, hogy ezidén már 
angol társalgási órák is tartassanak, és pedig 
ha csakugyan nem volna egy nyelvmester 
megnyerhető, nyelvmester nélkül a gyakorlat 
és különös figyelmeztetés ilymódon is bizto­
sítván a sikert. Ezen szakválasztmánynak a 
múlt évben csak qualitative igen dicséretes 
felolvasásai e télen talán már quantitative is 
megütendik a mércéket s örömmel üdvözölnők 
annak elnökét, ha az értekezések sorát, — 
úgy mint tavaly a magyar irodalmi szak, 
elnöke tette — maga nyitná meg.

íme —- egy kis programm, mely csak 
kivitelre vár; a kivitel nehéz feladat ugyan, 
de azon egyletnek, a mely létesülte által 
már sokkal nehezebb feladatot oldott meg, 
kár volua megriadnia tőle.

B. A.



Fürdői levelek,
Balaton-Fiirrd, 1879 augustus 22-én.

Ma épen egy hete, hogy itt vagyok, s ezen 
idő elegendő volt arra, hogy a mindinkább csen­
desedő Füredet ha nem is megkedveljem, de leg­
alább reászokjam az itteni életre s belétaláljaui 
magam környezetembe.

Füred arra a ki először látja, — kivált arra 
a ki Siófok felöl a hajóval érkezik, — szükség­
kép iinposans benyomást gyakorol. A Balatont már 
egy negyedórányira Siófoktól megpillantja az ér­
kező; kék vize a déli napban álmos-csöndesen 
reng, éjszaknyugati partjai láthatók ugyan, de a 
távol ködében mosódnak el, délkeleti parija pedig, 
hol a vaspálya halad, kietlen homoksivatag, melyen 

a legprózaibb előtér gyanánt, — sertésnyájak 
delelnek, félig a homok alá túrva magukat. Ez 
tehát korántsem azon álláspont, melyről a Balaton 
első megpillantásra kedvező színben jelenhetnék 
meg. Csak mikor a gőzös elhagyta Siófokot s kö­
zeledik a füredi part felé, mikor a tihanyi félszi­
get, Füred palotái és nyaralói s mögöttük a szöllö- 
kertek, ligetek és mosolygó falvakkal födött domb­
sorozat élesebb körvonalok és szigetekben tűnik 
föl az utas előtt, csak akkor érzi és látja önelé­
gülten az érkező, hogy Magyarország egyik büsz­
keségéhez, a főváros kedvenc nyaraló helyéhez, a 
szép és híres — mondhatni világhírű Balaton-Fü­
redhez közeledik.

Nem hinném, hogy a mi az építkezés nagy­
szerűségét, az elegantiát, kényelmet s a vendégek 
számát illeti, hazánk bármelyik fürdőhelye vetél­
kedhetnék Füreddel; a Ilorváth-ház, az uj és ki­
vált a „legújabb ház*, a nem rég épült gyógyte­
rem födött sétányával, a templom fölött s mellett 
egesz csoportban emelkedő pompás nyaralók, — 
melyek között tán a Jókayé legizletesebb, — egy 
valódi világfürdő benyomását teszik; e mellett a 
vendég lakásán majdnem minden tekintetben fo­
gadéi kényelmet élvez! az étkezés is igen jó, s az 
anyagiasabb élvezet a kedélyt gyönyörködtető ér­
zetekkel vegyül, ha az ember Károlyi Nándor ét­
termének nyitott terrasseján vacsorázván, végig 
tekint az alsó sétány mögött, elterülő Balatonon... 
Igaz, hogy a jóság mellett minden rémitően drága 
is! no de ismerek hazai fürdőket, melyek félannyi 
kényelem és élvezet mellett semmivel sem olcsób­
bak: ne zúgolódjunk tehát!

A fürdő parkja és sétányai azt, a ki egy 
felvidéki fenyveserdő, Bártfa vagy Tátrafüred kör­
nyezetéhez van szokva, kielégíteni természetesen 
uem fogják; de mégis meg kell vallanom, hogy 
Füred kertültetményei várakozásomat felülhalad­
tak, s hogy ha a meglevő anyag célszerűbben és 
izetesebben használtatnék fel, e tekintetben sem 
maradna kivánni való hátra. Az úgynevezett alsó 
sétány a fürdőhelytől a víz felé terjed; ültetvé- 
UK’„ T Inint a fölállított táblák hirdetik, — „a
t. közönség oltalmába ajánltatnak“, a mi azonban 
nem gátolja azt, hogy a jeunesse d’orée képvise­
lői reggeli sétájuknál néha egész rózsacsokrokat 
tűzzenek gomblyukukba. Különben ez ültetvénye­
ken nem sok oltalmazni való van; nagy részüket 
elöntötte a Balaton ez idén egészen; úgy hogy ott 
mindent újból kell teremteni, a virágágyak meg- 
ehetosen el vannak hanyagolva, a gyep egészen 

ápolatlan, csak a „legújabb ház“ erkélyes homlok- 
za a előtti tér, valamint feljebb a gyógyterem és 
födött sétány által határolt négyszög vannak a 
modern szonyegkerteszet szabályai szerint valóban 
"luveszileg alakítva és ápolva. Az alsó sétányok 
előttem legkedvesebb része az, melyben nehány 
k wS1 es egy*két cs°P°rt fenyőfa
£ÁÍlJhat0J Hiaba’ a íelvidéki »görbe országhoz“ 
«znk 1 r mb”í n‘eF. Dem tagadhatja sympathiáit: 
azok a fenyők mellett oly kellemesen szállong a 
képzelet a mi karpatalji hazánk felé.

A nagy háznégyszögben terül el a „gyógytér“ 
melyen sorokba ültetett gesztenye- ákác- és juhar­
fák igyekeznek nemi árnyékot terjeszteni; annál 
árnyékosabb a gyógyterem mögött felnyúló park- 
a közönség azonban teljesen elhanyagolja a parkot 
s a gyogyteren mozog, majdnem egész nap itt 
yin a két gyógykut, melynek közelében az obiigát 
ínelvről Skét VC8eZZ^k’ itl Van a zene-emelvény 
mely ről kétszer napjában s mindkétszer közel más­
fél óráig hallatja zenéjét Dankó Gyula pécs bán- 
•laja; a zenekar kitünően iskolázott s na'y váíJ- 

<“St8 játszik openM X
oiíettet vili’ i emZ^- a napJában háromszor 
oiiettet váltó elegáns közönség, — legélénkebben 

istentisztelet “nt^ zsibongnak vasárnaponkint
szerén - szü ke ’-SZeret ,etházi“ gyermekek,

y . zurke ruhában es szalma kalanban __leven unuiformisuk; és itt — -“ " -
kirugóján áll Kisfaludy Sándor* a magyar Petrar- 
azéíí leVez^iiar föífÍDen helyé°’ me,y 1877‘ben 

íett ez ujjal folcserelve, mert, mint a takn 
“»va voít"'* ‘-a‘ ÍS-“’"“j*’ az el« oly 
no..0 T ’ h gy gy°Qge nigzetü nők reá nézni 
laka alatí'álll Szobo1.’Jne,.y ugyanazon szoba ab­
szokott volt mii ¿ti bazT®.,ott) melyben Kisfaludy 
zében könyv- éí iM n,’i ?,,nfy költőjét a,lva’ ke- 
zolja, arccal rÍJ?5 J .h0S,SZU Palastban ábra­
énekelt. Ha az arSés^liír11“r8’ melyet meg‘ 
r?k ünnennannknn h ••• folu-füredi paraszt enibe- 
tattal "ÍffS sTéXÍí f“^’ 
a menyecskék inkább n ilk.a kolto ,sz°hrát, mig 
boltosak kirakatait esodálják'mT & fehérVá,Í

Említettem előbb a parkot, melyet mint mon­
dám nem méltányolnak kellőleg; ez a park tulaj­
donképen egy a Füred és A rács közötti dombol­
dalon elnyúló tölgy és juhar-erdőcske, melyet 
minden terv nélkül utkák hasítanak keresztül; pá­
zsitról. műértő lombvegyitésről, kilátási ól szó sincs; 
a természet azonban megtette a magáért s mély 
és hws árnyékról gondoskodott; csakhogy a szo­
rosan az utkák mellé alkalmazott egyes ülőkék 
csakis pihenőhelyül látszanak szolgálni, nincs a 
parkban hely, hol valaki könyvvel vagy munkával 
nyugodtan megvonulhatna, vagy egy nagyobb tár­
saság zavartalanul letelepedhetnék.

Most veszem észre, hogy mig tövéről he­
gyére leírtam a fürdőhelyet, egészen megfeledkez­
tem azokról a kik a fürdőben vannak. Ha Füred 
mostani vendégeiről szólok ez alatt nem értendő 
azon társaság, mely a íősaisont töltötte itt; az 
idény az Anna bálban éri el tetőpontját s augus- 
tus közepén túl már nagyon észrevehetően ha­
nyatlik, a külömbség Füred mai képe s azon képe 
közt, melyet érkeztemkor láttam, rendkívül nagy. 
Az itt levő notabilitások közöl elég, ha Jókayt és 
— az ország báróját, a fürdő hagyományossá vált 
carricaturáját: Bizayt említem; tovább nem akarok 
kiterjeszkedni, mert még valakit kitalálnék hagyni 
a ki ambitionálja, hogy a notabilitások közt ne­
veztessék. A növilág legnagyobb része Budapest 
közönségéből telt ki; feltűnő azonban, hogy da­
cára fővárosunk elismert renomméjának, melyet 
szép hölgyei által élvez, az emberAszeme alig akad 
meg egykét csinosabb arcon. A mágnásvilág is 
gazdagon volt képviselve; ha tagjai a gyógytéren 
sétáló közönség közzé vegyültek, rendszerint azon 
voltak megismerhetők, hogy — dacára Károlyi 
Pista toastjának — consequenter németül beszéltek.

A fürdőközönség mulatságáról még most is, 
midőn a bálok zaja rég elhangzott, sokszerüleg 
van gondoskodva: a délelőtt gyógyvizivás, séta, 
reggeli fürdés és öltőzéssel telik el, tulajdonképi 
mulatságról tehát csak délután lehet szó; ilyen 
gyanánt kínálkoznak: a kiilömböző kirándulások, 
csolnakon és kocsin; esténkint, vacsora után az 
obiigát tombola, időnként műkedvelői hangverse­
nyek a „Szeretetház“ javára, melyeknél a szeretet- 
házi gyermekek „közkívánatra s az igazgatóság 
engedélyével“ igen talpra esett kardalokat szoktak 
elénekelni; a kávéház, (értsd: teke és kártya) a 
gyógyterem zongorája, melyet majdnem minden 
estve egészen a tópartig elhallatszó s nem épen 
bájos énekhangok kísérnek, s végre — a nyári 
színház, melyben bámulatos kitartással majdnem 
folytonosan üres ház előtt játszanak olyannyira, 
hogy ha az „Abauj-kassai közlöny“ bölcsei idetéved­
nének, egy percig sem kétlem, miszerint Eperjes­
sel egy füst alatt Füred fölött is kimondanak ha- 
azafiui anatémájukat. (Vége köv

Ta n ü gy.
. A magyar-német tannyelvű leányiskolában az 

f8'%0-ki tanévbe való beiratások septemberhó 
első öt napján délelőtti 10—12 órakor az I-ső 
emeleti III. osztályú tanteremben fognak történni. 

A rendes előadások september G-án, szom­
baton reggel veszik kezdőtöket.
• i ^z c tanintézetbe járó növendékek a kath. 
iskolaszék által megállapított beiratási dijat (egész 
ey!,e.J frt) egyszerre, a tanpénzt pedig kivétel 
nélkül félevenként előre tartoznak a leányiskola 
vezetőjének kezébe lefizetni, és pedig 
az I. r " ............................
a III. és IV.
az

és JJ; osztályba járók félévenként 4 frt

V. es VI. „ n n 7 ft 50 j.r
A női kézi munkáért külön díj nem jár.

Lévay István, 
a leányiskola vezetője.

Fragopoliana.
EyiJ jnvaslat.

Egymásután.
Gróf Széchenyi István.

Saját tengelye körül szép csendesen forgó 
kedves kis városunknak ritka alkalma nyílt a me­
gye, a felvidék, az egész ország, sőt talán még az 
operenczia egy részének is figyelmét magára 
T?.0?1, s. érdeklődését felkölteni; — az akademi?. 
Kisfaludy, Petőfi s valamennyi hazai társaságok 
es korok élénk tetszését megnyerni s megérde­
melni; a kormányt, a közoktatási ministeriumot 
azon meggyőződésre juttatni, hogy sok tekintetben 
igen méltatlanul mellőzi Eperjest, még ott is hol 
a magyar állameszme megvédésének érdekében a 
varos emelkedési törekvésének előmozdításához a 
kormány részéről megfelelőleg hozzájárulni hatás­
körében fekszik s hivatásánál fogva arra 
sitva van. w

Épen - most van módjában a városnak, mert 
semmibe sem kerül, egyszerre egy egyszerű s 
mégis nagy horderejű ténynyel, amiután képtelenek 
vagyunk sajat érdekeinket átalánositani többnyire háttal fordult hazai közönt más'“ 
irányult s lekötött tekintetét e kis culturnontm 
ordítani, a város múltjához méltó okot szdS 

tatm, hogy a sajtó már egyszer vele is foglalkoz­
zék, ahoz még előhaladása közben régi vetélvtár- 
sat, Kassat egy egész eszmehoszszal megelőzni — 

tartományi Kl^XmSL °PCTenC2Í8’ °ber-Eűs osztrák

képzelet a mi kárpátalji hazánk felé.

—
• ez

— a sétatér délkeleti

s a mi a fő, hazai ügyünknek e vidéken jelenté- 
kény szolgálatot tenni.
.... Soknak, s talán valószínűtlennek látsaik e 
kilátásba helyezett lehetőség, és még is mindezt 
elemi a varosnak csak egy szavába, most valóban 
egyetlen szavaba kerül.

Lássuk mikép.
A színház maholnap felépül. Gráf és Feszty 

jeles budapesti építészeknek a rendkívüli kedve-
I “Í77“ oiacuui azt igen rövid idő
j alatt a fedél ala való készültségig emelni.

i

a renaaivun Kedve­
zőtlen időjárás dacára sikerült azt igen rövid idő

. . 1 - . Vincim.
A színház kicsi, de szép lesz.
Nekünk nagy színház nem is kell, mert cse­

kélységünk érzetében, kisvárosi szokásaink s né­
zeteinknél fogva nem tudnék abban magunkat 

i otthonosan találni. A nagy színház rendes kezelése
s.,e, atasa számosabb szolgaszemélyzetet kíván, sok 
világító szerbe s fütő anyagba kerül. Az olyan 
tért nehez mindég egyforma kellemes hőfokra ki- 
tüteni s abban tartani; a közönség nagyobb része 
itt meg nagyon prósai; a prósai emberek pedig 
rendesen fázni, szoktak, félnek a meghűléstől még 
a legszebb drámában vagy operában is. Megtör­
ténhetnek tehát, hogy aztán úgy mint Miskolcon a 
nagy színházba el nem jönnének; pedig rájuk ott 
nagy szükségünk van, mert eltekintve attól, hogy 
a közművelődési műtétet ép velők kell megkez­
dem, rendesen nekik van legtöbb abból a mit 
nervus rerumnak szoktak nevezni, s eddig nem 
éven meg feltalálva a mód a színtársulatokat 

pusztán lelkesedéssel fenntartani, őket okvetlen be 
kell hoznunk a színházba.

A nagy színházba ezen felül nagy felszere­
lés, nagy zenekar, terjedelmes nagy hangok drága sopranok és tenorok kellenek, mind ^ nagysá­
gok, melyek sok pénzbe kerülnek; szóval ez a kis 
színház, hol minden helyről lehet lesz a jó magvar 
szót megérteni Eperjesnek most elég. Nem ártott 
vol?a ugyan, ha a tulajdonos város részéről abból 
az istállóból va amivel több tér hozatik a múzsák 
templomának áldozatul, s az által a nézőtér vagy 
két oHd hosszabbra sült volna ki mint a hogy 
kisült s mint azt az egyarány mégis kívánta volna; 
de így is jól van a hogy van, ha csak meg van.

A mennyiben pedig netalán mégis kicsinek 
vagy alacsonynak látszanék, azon könnyű segíteni, 
ehet azt meg most egy gondolattal megnagyobbí­

tani s felemelni.
E végből, azt tartjuk, lehetne, sőt igen illő 

volna színházunkat még megkoronázni, s azon ter­
vezett felírás helyett hogy „Városi színház“ a mi 
nagyon reális fogalmat fejez ki, s külömben is 
mar benn van a telekkönyvben, — arra a helyre 
CiP\ eme^n*> egy — a közeli mérki tra-
chyt-bányából, hol azok a tekintélyes kövek te­
remnek — megszerezhető porphir monolithba vé­
sett koronát.

De nem olyan közönséges koronát értünk, 
nem olyan ágas-bogas leveles gombosat, mint a 
minőt a veres meg a makk s a többi királyok 
hordanak, — de egy élő betűkből álló s egy or­
szágra szóló eszmét kifejező koronát.

Ez a korona javaslatunk szerint e felírásból 
allana, hogy

„Nemzeti színház“.
Szinte halljuk erre sokfelől a rögtönzött e. 

lenvetéseket s kétely-mosolyt, de most nem bo­
csátkozunk azok megcáfolásába, csak egyelörp. arra 
kérjük azokat, kik szeretnek bármi indítvány felett 
elhamarkodott véleményt nyilvánítani, szíveskedje­
nek erről egy kissé gondolkozni s azon eset­
ben, ha az efféle időtöltés rendes szokásaikhoz 
nem is taitoznék, ez alkalomból r»émi kivételt 
tenni.

Az eperjesi nemzeti szivJiáz az országban a 
harmadik, a felvidéken az ehő lenne.
i -i. Sárosmegye hat ’képviselője ez ügy érde­
keben, a min nem kételkedünk, csak egy kissé 
megfeszíti akaratai, — együttes közbenjárással 
lehet az országgyűlésen ezen uj nemzeti színház 
részére valami év4 segélyjárzdékot kieszközölni.

Ha ez mp.g Van, akkor mehetünk tovább.
Páter Janus.

lehet az országgyü^sep

Ha

Különfélék.
itteni kir. kath. fó'gymuasiuinban a ta- 
hó 27, 28. 29, 30 és september 1-énnulók f.

reggeli 8 órától 12-ig jegyeztetnek be. Ugyanazon 
na’pok délutánjain tartatnak a felvéti vizsgálatok, 

tanév szept. 2-án reggeli 8 órakor Veni sanc- 
téval kezdődő iskolai ünnepélylyel nyittatik meg. 
A rendes tanítás sept. 3-án kezdődik.

Sportscandal. (Beküldetett). Színhely: a Ta- 
poly-bisztrai cserjék, melyek birtokosai: Kiss, Ba­
lázs, Liszka és Benczúr Emil. Szereplők: Balázs, 
Liszka, Vernóczy, Noszticziusz és szolgaszemélyzet. 
Species facti: Hírre jár, hogy a cserjékben vad­
disznó tartózkodik; Balázs összehívja a szomszé­
dokat a vad üldözésére, akik 23-án ki is állanak 
s Liszka a közel 4 mázsás kannak szivébe jól 
célzott golyót bocsát. A vadat már most Balázs 
— quo tűrte? — magának akarja confiskálni, de 
Liszka azt, mint melyet ő maga terített le, még 
pedig Benczúr területén, teljesen correcte, Mogyo- 
roskara viteti a jogos tuladonosnak, ki azt ismét 
»aganak megtartani nem akarván, megbízza Liszkát 
annak s zétosztásával, minden jelenvoltak és más 
barátok között, mi meg ¡s történik. És pedig 
minden, .rendén van!



Fürdői levelek,
Balatoii-Fiired. 1879 augustus 22-én.

Ma épen egy hete, hogy itt vagyok, s ezen 
idő elegendő volt arra, hogy'a mindinkább csön­
desedé Füredet ha nem is megkedveljem, de leg­
alább reászokjam az itteni életre s belétaláljam 
magam környezetembe.

Füred arra a ki először látja, — kivált arra 
a ki Siófok felől a hajóval érkezik, — szükség­
kép imposans benyomást gyakorol. A Balatont már 
egy negyedórányira Siófoktól megpillantja az ér­
kező; kék vize a déli napban álmos-csöndesen 
reng, éjszaknyugati partjai láthatók ugyan, de a 
távol ködében mosódnak el, délkeleti partja pedig, 
hol a vaspálya halad, kietlen homoksivatag, melyen 

a legprózaibb előtér gyanánt, — sertésnyájak 
delelnek, félig a homok alá túrva magukat. Ez 
tehát korántsem azon álláspont, melyről a Balaton 
első megpillantásra kedvező színben jelenhetnék 
meg. Csak mikor a gőzös elhagyta Siófokot s kö­
zeledik a füredi part felé, mikor a tihanyi félszi­
get, Füred palotái és nyaralói s mögöttük a szöllő- 
kertek, ligetek és mosolygó falvakkal födött domb­
sorozat élesebb körvonalok és szigetekben tűnik 
föl az utas előtt, csak akkor érzi és látja önelé­
gülten az érkező, hogy Magyarország egyik büsz­
keségéhez, a főváros kedvenc nyaraló helyéhez, a 
szép és hires — mondhatni világhírű Balaton-Fü­
redhez közeledik.

Nem hinném, hogy a mi az építkezés nagy­
szerűségét, az elegantiát, kényelmet s a vendégek 
számát illeti, hazánk bármelyik fürdőhelye vetél­
kedhetnék Füreddel; a Ilorváth-ház, az uj és ki­
vált a „legújabb ház*, a nem rég épült gyógyte­
rem födött sétányával, a templom fölött s mellett 
egesz csoportban emelkedő pompás nyaralók, — 
melyek között tán a Jókayé legizletesebb, — egy 
valódi világfürdő benyomását teszik; e mellett a 
vendég lakásán majdnem minden tekintetben fo­
gadói kényelmet élvez! az étkezés is igen jó, s az 
anyagiasabb élvezet a kedélyt gyönyörködtető ér­
zetekkel vegyül, ha az ember Károlyi Nándor ét­
termének nyitott terrasseján vacsorázván, végig 
tekint az alsó sétány mögött elterülő Balatonon... 
Igaz, hogy a jóság mellett minden rémitöen drága 1 
is! no de ismerek hazai fürdőket, melyek félannyi ' 
kényelem és élvezet mellett semmivel sem olcsób­
bak: ne zúgolódjunk tehát!

A fürdő parkja és sétányai azt, a ki egy 
felvidéki fenyveserdö, Bártfa vágy Tátrafüred kör­
nyezetéhez van szokva, kielégiteni természetesen 
nem fogják; de mégis meg kell vallanom, hogy 
l ured kertültetményei várakozásomat felülhalad­
tak, s hogy ha a meglevő anyag célszerűbben és 
izetesebben használtatnék fel, e tekintetben sem 
maradna kívánni való hátra. Az úgynevezett alsó 
sétány a fürdőhelytől a viz felé terjed; ültetvé­
nyei — mint a fölállított táblák hirdetik, — „a 
t. közönség oltalmába ajánltatnak“, a mi azonban 
nem gátolja azt, hogy a jeunesse d’orée képvise­
li reggeli sétájuknál néha egész rózsacsokrokat 

tűzzenek gomblyukukba. Különben ez ültetvénye­
ken nem sok oltalmazni való van; nagy részüket 
elöntötte a Balaton ez idén egészen; úgy hogy ott 
mindent újból kell teremteni, a virágágyak meg- 
ehetosen el vannak hanyagolva, a gyep egészen 

apolatlan, csak a „legújabb ház“ erkélyes homlok­
zata előtti tér, valamint feljebb a gyógyterem és 
födött sétány által határolt négyszög vannak a 
modern szonyegkertészet szabályai 'szerint valóban 
inuveszdeg alakítva és ápolva. Az alsó sétányok 
4rnS‘ legkedv^sebb lésze az, melyben néhány 
í. ? rHSa,b-b, “tka es egykét csoport fenyőfa 
’ J hat°? Hiaba’ a felvidéki -görbe országhoz“ 
szokott ember meg nem tagadhatja sympathiáit: 
azok a fenyők mellett oly kellemesen szállong a 
kepzelet a mi karpátalji hazánk felé.

A nagy háznégyszögben terül el a „gyógytér“ 
melyen sorokba ültetett gesztenye- akác- és juhar­
fák igyekeznek nemi árnyékot terjeszteni; annál 
árnyékosabb a gyógyterem mögött felnyúló park- 
a közönség azonban teljesen elhanyagolja a parkot 
s a gyogyteren mozog, majdnem egész nap - itt 
van a két gyógykut, melynek közelében az obíigát 
reggeli sétát végezzük; itt van a zene-emelvény 
mdyrol kétszer napjában s mindkétszer közel más­
fél óráig hallatja zenéjét Dankó Gyula pécs ban- 
•laja; a zenekar kitünően iskolázott na"y válte- 
íarSt8 )a'SZ,k Í

toilettet vílió p1 .emze?. „a »apjában háromszor 
tonettet váltó elegáns közönség, — legélénkebben 
istentisztelet ^után Ht zsibongnak vasárnaponkint

«¡óva is. mondj«, az előbbi oly
csúnya volt hogy gyönge ídgzetü nők reá né/ni 
laka alatteáÍlAí SZOb°n-meliy ugyanazou szoba ab- 
«zokott volt megszánniKisfaIlldy 
zében könyv és írón" ’i koltoJét állva’ ke"
zolia arccal ntiónna1’ bosszú palástban ábrá- 
énekelt. Ha az Scsi“ és^feli.^“ r®’ me,yet meg’ 
rek ünneDmnnlrnn v falu-füredi paraszt enibe- 

a menyecskék inkább ..8, lKa ^1° szobrát, míg 
boltosok kirakatait «otlálják míg “ ’Í'Í

estve egészen a tópartig elhallatszó s nem épen 
bájos énekhangok kisérnek, s végre — a nyári 
szinház, melyben bámulatos kitartással majdnem 
folytonosan üres ház előtt játszanak olyannyira, 
hogy ha az „Abauj-kassai közlöny“ bölcsei idetéved­
nének, egy percig sem kétlem, miszerint Eperjes­
sel egy füst alatt Füred fölött is kimondanak ha- 
azafiui anatémájukat. <Vége köv

Tanü gy.
A magyar-német tannyelvű leányiskolában az 

18'‘’/no-Ig tanévbe való beiratások septemberhó 
első öt napján délelőtti 10—12 órakor az I-ső 
emeleti III. osztályú tanteremben fognak történni.

A rendes előadások september G-án, szom­
baton reggel veszik kezdetöket.
• i i e tanintézetbe járó növendékek a kath. 
iskolaszék által megállapított beiratási dijat (egész 
eY!‘Ie...1 frt\ eeysz«rre, a tanpénzt pedig kivétel 
nélkül félévenként előre tartoznak a leányiskola 
vezetőjenek kezébe lefizetni, és pedig 
az I. TT ............................
a III. és IV.
az

és JJ; osztályba járók félévenként 4 fi t
TT ” l> TI

V. es VI. „ n „ 7 ft r,o |jr
A női kézi munkáért külön díj nem jár.

Lévay István, 
a leányiskola vezetője.

Fragopoliana.
Eyy javaslat.

Egymásután. 
Gróf Széchenyi István.

Saját tengelye körül szép csendesen forgó 
kedves kis városunknak ritka alkalma nyílt a me­
gye, a felvidék, az egész ország, sőt talán még az 
operenczia egy részének is figyelmét magára 
í?.*1?1. s. érdeklődését felkölteni; — az akadémia 
Kisfaludy, Petőfi s valamennyi hazai társaságok 
es korok élénk tetszését megnyerni s megérde­
melni; a kormányt, a közoktatási ministeriumot 
azon meggyőződésre juttatni, hogy sok tekintetben 
igen méltatlanul mellőzi Eperjest, még ott is hol 
a magyar állameszme megvédésének érdekében a 
varos emelkedési törekvésének előmozdításához s 
kormány részéről megfelelőleg hozzájárulni hatás# 
körében fekszik s hivatásánál fogva arra ntf 
sitva van.

Épen - most van módjában a városnak, mert 
semmibe sem kerül, egyszerre egy egvszmi « 
mégis nagy horderejű ténynyel, amiután képtelenek 
vagyunk sajat érdekeinket átalánositani, felénk 
többnyire hattal fordult hazai közönség más felé 
irányult s lekötött tekintetét e kis culturpontra 
ordítani, a varos múltjához méltó okot szo°S - 

tetői, hogy a sajtó már egyszer vele is foglalkoz­
zék, ahoz még előhaladása közben régi vetélvtár- 
sat, Kassat egy egész eszmehoszszal megelőzni —

Említettem előbb a parkot, melyet mint mon­
dám nem méltányolnak kellőleg; ez a park tulaj­
donképen egy a Füred és A rács közötti dombol­
dalon elnyúló tölgy és juhar-erdőcske, melyet 
minden terv nélkül utkák hasítanak keresztül; pá­
zsitról, míiértő lombvegyitésröl, kilátástól szó sincs; 
a természet azonban megtette a magáért s mély 
és hús árnyékról gondoskodott; csakhogy a szo­
rosan az utkák mellé alkalmazott egyes ülőkék 
csakis pihenőhelyül látszanak szolgálni, nincs a 
parkban hely, hol valaki könyvvel vagy munkával 
nyugodtan megvonulhatna, vagy egy nagyobb tár­
saság zavartalanul letelepedhetnék.

Most veszem észre, hogy míg tövéről he­
gyére leírtam a fürdőhelyet, egészen megfeledkez­
tem azokról a kik a fürdőben vannak. Ha Füred 
mostani vendégeiről szólok ez alatt nem értendő 
azon társaság, mely a lősaisont töltötte itt; az 
idény az Anna bálban éri el tetőpontját s augus- 
tus közepén túl már nagyon észrevehetően ha­
nyatlik, a külömbség Füred mai képe s azon képe 
közt, melyet érkeztemkor láttam, rendkívül nagy. 
Az itt levő notabilitások közöl elég, ha Jókayt és 
— az ország báróját, a fürdő hagyományossá vált 
carricaturáját: Bizayt említem; tovább nem akarok 
kiterjeszkedni, mert még valakit kitalálnék hagyni 
a ki ambitionálja, hogy a notabilitások közt ne­
veztessék. A nővilág legnagyobb része Budapest 
közönségéből telt ki; feltűnő azonban, hogy da­
cára fővárosunk elismert renomméjának, melyet 
szép hölgyei által élvez, az emberAszeme alig akad 
meg egykét csinosabb arcon. A~ mágnásvilág is 
gazdagon volt képviselve; ha tagjai a gyógytéren 
sétáló közönség közzé vegyültek, rendszerint azon 
voltak megismerhetők, hogy — dacára Károlyi 
Pista toastjának — consequenter németül beszéltek.

A fürdőközönség mulatságáról még most is, 
midőn a bálok zaja rég elhangzott, sokszerüleg 
van gondoskodva: a délelőtt gyógyvizivás, séta, 
reggeli fürdés és öltőzéssel telik el, tulajdonképi 
mulatságról tehát csak délután lehet szó; ilyen 
gyanánt kínálkoznak: a külömbözö kirándulások, 
csolnakon és kocsin; esténkint, vacsora után az 
obiigát tombola, időnként műkedvelői hangverse­
nyek a „Szeietetház“ javára, melyeknél a szeretet- 
házi gyermekek „közkívánatra s az igazgatóság ! 
engedélyével“ igen talpra esett kardalokat szoktak i 
elénekelni; a kávéház, (értsd: teke és kártya) a 
gyógyterem zongorája, melyet majdnem minden 

bájos énekhangok kísérnek, s végre

s a mi a fő, hazai ügyünknek e vidéken jelenté­
keny szolgálatot tenni.
,,S?knak’ s talan valószínűtlennek látsaik e 
kilátásba helyezett lehetőség, és még is mindezt 
elemi a varosnak csak egy szavába, most valóban 
egyetlen szavába kerül.

Lássuk mikép.
j A szinház maholnap felépül. Gráf és Feszty 

jeles budapesti építészeknek a rendkívüli kedve­
zőtlen időjárás dacára sikerült azt igen rövid idő 
alatt a fedél alá való készültségig emelni.

A szinház kicsi, de szép lesz.
, ?!kÍink nagy szinház nem is kell, mert cse­
kélységünk érzetében, kisvárosi szokásaink s né­
zeteinknél fogva nem tudnók abban magunkat 
otthonosan találni. A nagy szinház rendes kezelése 
s ellátása számosabb szolgaszemélyzetet kíván, sok

i

világító szerbe s fűtő anyagba kerül. Az olyan 
tért nehez mindég egyforma kellemes hőfokra ki- 
tüteni^ s abban tartani; a közönség nagyobb része 
itt meg nagyon prósai; a prósai emberek pedig 
rendesen fázni szoktak, félnek a meghűléstől még 
a legszebb drámában vagy operában is. Megtör­
ténhetnek tehát, hogy aztán úgy mint Miskolcon a 
nagy színházba el nem jönnének; pedig rájuk ott 
nagy szükségünk van, mert eltekintve attól, hogy 
a közművelődési műtétet ép velők kell megkez­
dem, rendesen nekik vau legtöbb abból a mit 
nervus rerumnak szoktak nevezni, s eddig nem 
léven meg feltalálva a mód a színtársulatokat 
pusztán lelkesedéssel fenntartani, őket okvetlen be 
kell hoznunk a színházba.

A nagy színházba ezen felül nagy felszere­
lés, nagy zenekar, terjedelmes nagy hangok drága 
sopranok és tenorok kellenek, mind dy nagysá­
gok, melyek sok pénzbe kerülnek; szóval ez a kis 
színház, hol minden helyről lehet lesz a jó magvar 
szót megertem Eperjesnek most elég. Nem ártott 
V° • #'nxv.a?’ ».tulajdonos város részéről abból 
az istállóból valamivel több tér hozatik a múzsák 
teniplomanak áldozatul, s az által a nézőtér vagy 
két öllel hosszabbra sült volna ki mint a hogy 
kisult s mint azt az egyarány mégis kivánta volna; 
de így is jól van a hogy van, ha csak meg van.

A mennyiben pedig netalán mégis kicsinek 
agy alacsonynak látszanék, azon könnyű segíteni, 
ehet azt meg most egy gondolattal megnagyobbí­

tani s felemelni.
E végből, azt tartjuk, lehetne, sőt igen illő 

volna színházunkat még megkoronázni, s azon ter­
vezett felírás helyett hogy „Városi színház“ a mi 
nagyon reális fogalmat fejez ki, s külömben is 
mar benn van a telekkönyvben, — arra a helyre 
cg\ k?rona^ emelni, egy — a közeli mérki tra- 
chyt-banyából, hol azok a tekintélyes kövek te­
remnek — megszerezhető porphir monolithba vé­
sett koronát.

De nem olyan közönséges koronát értünk, 
nem olyan ágas-bogas leveles gombosat, mint a 
minőt a veres meg a makk s a többi királyok 
hordanak, — de egy élő betűkből álló s egy or­
szágra szóló eszmét kifejező koronát.
, Ez a korona javaslatunk szerint e felírásból 
allana, hogy

„Nemzeti színház“.
Szinte halljuk erre sokfelől a rögtönzött e. 

lenvetéseket s kétely-mosolyt, de most nem bo­
csátkozunk azok megcáfolásába, csak egyelőre arra 
kérjük azokat, kik szeretnek bármi indítvány felett 
elhamarkodott véleményt nyilvánítani, szí veskedje­
nek erről egy kissé gondolkozni s aZOn eset­
ben, ha az efféle időtöltés rendes szokásaikhoz 
nem is tartoznék, ez alkalomból némi kivételt 
tenni.

Az eperjesi nemzeti színház az országban a 
harmadik, a felvidéken az eM lenne.
I „ ^a Sárosmegye hat 'képviselője ez ügy érde- 

megfesziti akaratát, _ 
lehet az országgyűlésen 

harmadik, a felvidéken az elr>ső lenne.
i 'u ^a Sárosmegye hat 'képviselője ez ügy érde­
keben, a min nem két/i/Kedünk, csak egy kissé 
megfeszíti akaratát, — együttes közbenjárással 
lehet az országgyűlésen ezen uj nemzeti színház 
részére valami éyí segélyjárzdékot kieszközölni.

Ha ez mc-g van, akkor mehetünk tovább.
Páter Janus.

Ha

Különfélék.
itteni kir. kath. fogymnasiumban a ta- 

hó 27, 28. 29, 30 és september 1-én
nulóh^f.

reggeli 8 órától 12-ig jegyeztetnek be. Ugyanazon 
na’pok délutánjain tartatnak a felvéti vizsgálatok. 
A* tanév szept. 2-án reggeli 8 órakor Veni sanc- 
téval kezdődő iskolai ünnepélylyel nyittatik meg. 
A rendes tanítás sept. 3-án kezdődik.

Sportscandal. (Beküldetett). Színhely: a Ta- 
poly-bisztrai cserjék, melyek birtokosai: Kiss, Ba­
lázs, Liszka és Benczúr Emil. Szereplők: Balázs, 
Liszka, Vernóczy, Noszticziusz és szolgaszemélyzet. 
Species facti: Hírre jár, hogy a cserjékben vad­
disznó tartózkodik; Balázs összehívja a szomszé­
dokat a vad üldözésére, akik 23-án ki is állanak 
s Liszka a közel 4 mázsás kannak szivébe jól 
célzott gfilyót bocsát. A vadat már most Balázs 
— quo ixirte? — magának akarja confiskálni, de 
Liszka azt, mint melyet ő maga terített le, még 
Pedig Benczúr területén, teljesen correcte, Mogyo- 
roskara viteti a jogos tuladonosnak, ki azt ismét 
maganak megtartani nem akarván, megbízza Liszkát 
annak jj zétosztásával, minden jelenvoltak és más 
aratok között, mi meg is történik. És pedig 

minden, rendén van!



De a vadásztárs urak jónak látják a húsokat 
egy faragatlan, nyers és annyira goromba levél 
kíséretében visszaküldeni, melynek közlésétől meg­
kímélem a finomabb stílushoz szokott olvasót, 
mely irmodorról méltán elmondhatni, hogy „a milyen 
az ész, olyan a hangja.“ A levél fénvpontja azon­
ban egy 29 frt 20 krros „költségjegyzék,“ mely­
nek megtérítését Liszkától 8 nap közben követelik, 
különben „az újságokban lefestik és igazaik meg­
térítésére törvényes utón kényszerítik.“ A költség-

\ ernóczy Ferencz ur napidija
r 

r

n •
. n .

kutyának vadkan által megsér- 
tési költsége

A vadkanért küldött fuvarbér és 4

jegyzék szorul szóra ez: T"* . —
Nosticzius Árpád ur 
Balázs Sám. ur 
Vernóczy vadászának 
Négy db. vadászkutya 
Fgy 1

tési költsége

5
5
5
1
5

4

írt kr.

n
50
50

T 
r

férfi napidija
Összesen:

3 n 2(1

29 írt 20 kr.
Furcsa ugyan, hogy a 3 „ur,“ ki önként, nem 

pedig napi bérben, ment vadászni, magának diur- 
numokat számit fel, de még furcsább a 4 kutya 
napidija mp. 1 frt 37«/« krral és egynek „megsér- 
tesi (nem ortoslasi) költségei, az egész pedig a 
pénzkeresetnek egy ujdon patentirozandó módja*

Az egész eljárást nem commentálom. ítéljen 
az olvasó maga. Mit fog Liszka tenni? az ő dolga; 
én csak sajnálatomat fejezem ki a felett, hogy ily 
hamis felfogások nyomán a szomszédok jó viszonya 
megzavartnak, mi faluhelyt kétszeresen sajnálnivaíó.

a , . . .............................E,jy szomszéd.
Ének. A Széchenyi-kör kebelében megalakult 

vegyes énekkar gyakorló órái hét heti nyári szü­
netelés után september 3-tól kezdve minden szer­
dán d. u. 5 —6-ig az egylet helyiségében fognak 
tartatni.

A nagy énekkar megerősítése, nem külömben 
egy külön férfikar alakulása céljából kéretnek az 
énekkedvelő t. hölgyek és urak, szíveskedjenek 
beiratkozás végett sept. 3-án (szerdán) 12 órakor 
az egylet zongoratermében akár személyesen meg­
jelenni, akár pedig csak becses neveiket beküldeni. 
Doleschall Samu, zen. szakválasztmányi elnök.

Sárosmegye földirata. Ezen cim alatt Ká- 
lóczy József eperjes-belvárosi néptanitó a közok­
tatásügyi m. kir. Ministerium által megállapított 
tanterv alapján a sárosmegyei népiskolák III. osz­
tályának használatára rövid vezérfonalat irt, mely 
sajtó alól kikerült s Rosenberg S. kiadásában leg­
közelebb meg fog jelenni. A kis munka megfelel 
céljának, helyesen van beosztva s a hol erre al­
kalom kínálkozott, beleszőtt a szerző hazafiui re­
flexiókat is. Másrészt nem ártott volna azonban 
nem csupán Eperjest, de a megye másik két sz. 
kir. városát, u. m. Bártfát és Kis-Szebent is va­
lamivel tüzetesebben ismertetni.

Mányi Lajos nemzeti zenekara a bárt fai 
fürdőből visszautartában városunkon hangversenyt 
rendezend, melynek idejét falragaszok fogják hir­
detni.

Közgazdaság.
„Tisza“ biztosító társaság.

F. é. augustus hó 17-én tartatott meg Debreczenben 
a „Tisza“ biztositó társaság hatodik rendes közgyűlése.

Az igazgatóság által beterjesztett jelentés és az 1878. 
évi zárszámlák e társaság ügyeinek örvendetes lendületét 
mutatják, s tanúságot tesznek a vezetés szakértelmes sáfár­
kodásáról, mely által elérte azt. hogy a „Tisza“ ma már 
teljesen consolidált és késégtelen biztosítékot nyújtó hazai 
vállalataink sorában foglal helyet. A lefolyt üzletév bőséges 
leírás és tartalékozás után 23.706 frt 28 kr. nyereséget haj­
tott, az egy-egy részvényre eső 2 forint osztalék f. é. szep­
temberhó 2-ikától kezdve lesz kifizetve. — A vagyonkimu­
tatás 2.335.739 forint 98 kr. biztositéki alapot tüntet ki.

A közgyűlés elösmeréssel vette e jelentést tudomásul 
s az igazgatóság javaslatait egyhangúlag elfogadván, a je­
lenlegi igazgatóságot egyhangúlag újra megválasztotta. Fel­
említjük még, hogy a közgyűlést megelőző napon nagy 
szánni tekintélyes részvényes értekezletet tartott és abban 
Debreczen város polgármestere elnöklete alatt, meggyőződ­
vén a társaság felvirágzásáról és teljes garantia képessé­
géről, — elhatározta azt tehetsége szerint támogatni és 
minden részvényesnek erkölcsi kötelességévé tette a társa­
ságot körében ajánlani, saját tiiz- jég- és életbiztosításait 
pedig kizárólag a „Tiszádnál eszközölni.

I tdjüffe, bc^teljiingviuci’T 'Jtnleifjeit, wie audj bureß Ver­
mittlung von .pypotßefarbarlcßen auf längere 9ltttor= 
ti’ationöfrift bei ber Geiitral-Äuftalt, 311 entfpredjen.

2)ie lanbwirtßjcßaftlichen Vor'cßiiß-Vereine wer» 
ben fieß alv felbflflänbige Atrebitücreinc fonflituiren 
uub werben benielben feparate ¡Statuten ¿u Grunbe 
liegen, aud) werben bieieiben im eigenen freien 5öir* 
fungöfreife tljätig fein, welchen bie Gentral-Öinftalt nur 
im Sinne ber mit ben Vorfdjußvereinen a&3ufc^Iiefeen= 
Verträge beeinflußen wirb. Tie Tevife fjeint baßer: 
Mit vereinten Kräften! Tie ^auptbebingung be« Ver­
trages ift, baß bie bem Vereine fidj anfdjließenben 
Voricßuß-Snflitutc grünbenbe Mitglieber ber Gentral- 
2lnftalt feien.

S)ie Territorial-Spßäre je eine« Vorfd)uß-Ver- 
etne«, fann eine ober mehrere Stähle, be3ießungöweife 

1 Gemeinben umfaffen unb fann nach Grmeneii ber 
I Gentral-Ütnftalt befjufö Üluibeßnung beö Dlevcö von 
1 berfelben erweitert ober beidjränft werben.

Sn bent absufdjließenben Vertrag ift ber s))unft 
unbebhigt au^uneßmen, baß bat- beiberfeitige Verfjältniß 
von eeite beb Vereinet* ilicßt geänbert werben fann, 
von Äeite ber Beutral-'Jlnflalt hingegen nur in bem 

| Faße, wenn erfterer ben im Vertrage ftipulirten fPunt« 
tationen iiicßt naeßfommen, ober eine bem Gelammt- 

I Snftitute fdjäblicße Jiicßtung einidflagen würbe.
Sie bem Verbanbe angeßörenbcii Snftitute über­

nehmen bie Verpflichtung in allem ben Sntereffc ber 
GentraBÖInftalt förderlich ¿u fein unb bie 'Aufträge 
berfelben aubjuführeu.

. Teögleidjeu finb bie Vorfcßuß-Vereiite gehalten 
wentgflen« ein Zehntel bei erhielten Betrieböfofleit ber 
Gentrai-'Jlnflalt ¿ur Tetfung ißrer eigenen Slcgie-Koflcn 
unb minbefleuß 1°(, ißre« IHeingewinneö bem Gentral» 

j .'lieferve-Fonbe ¿ugute fommen 311 laffen.
I Tie MitglHcr ber Vor<dpiß=Vereiiie tßcilen fieß 

in unterftüpenbe unb orbcutlicßc Mitglieber.
Unterftüpenbc Mitglieber finb biejeuigen, bie 

j ¿ur Förberung bet Konflituirung unb Tßätigfeit beö 
Vereine« bcmfclbcn bie Summe non miubeflenS 100 fl. 

! ¿iiifcnfrei Darleihen, eine foldje ¡Summe unter 2lnöbe- 
bingung fümpe^entiger Binfen 311m ©eießenfe machen, 
ober gleich ben ordentlichen D.lfitgliebern eine ober 
mehrere »Iftienbeträge eii^aßlen, inbem biefelbcn zu­
gleich i>ie ^flicßtcn ber orbeutlicfjen SJJitglieber über 
nehmen, ohne auf bie Krebitirung beo Vereinet’ 2lnfpuch 
311 machen unb fdjließlid) Seuc^ bie auf fonft eine 
anbere 2lrt namhaft 3111 Vergrößerung beö Stamm- 
Kapitale« beitragen.

.. ~ l^cl,did)cy föiitgl'cb beö Vereine« fann jeber 
fclb|t|täiibigc Bnfaffe beö Vcreinö-ücritorium« wie auch 
Wemeinben unb fonftige Korporationen fein, bie fidj 
¿ur auf einmal ober ratenweife 31t leiftenbcn Giiualp 
hing einer ober mehrerer 'Jlftien-Veträge unb fonadj 
jur (SelbfLitnlage eine« Kapitale« entfdjließcn.

Gin 'Jlftien-Vetrag ift auf 100 fl. feftgefeßt 
worauf wöchentlich 50 fr. ober monatlich 2 fl ein- 
äUjahlen finb.

Sebent Vereinömitglicbe ift baö affine unb paffine 
VJahhcdjt, feiner baö Verathungö- und Stimniredjt 
bei ©elegeiiheiten ber «encral-Verfammlungen ¿uge= 

aud) tjat cß — mit ?(u^fd)Iuf; öcr unterftuheu- 
ben Witgliebcr — vorn 4 Vetricbejahrc angefangen 
2lnfprud) auf eine cntfpred)cnbe Tioibenbe.

(Sobalb ec ¿wanzig orbentlicße SRitglieber geben 
wirb, fann bie fon|tituirenbe ©eneralnerfammlung ab­
gehalten werben, fpäter fidj anmelbenbc OJIitglieber 
werben non ber Tireftion aufgenoinnieii. Ihntfäd)lid) 
fann aber ber Vetrieb erft begonnen werben, wenn fidj 
baö Stammfapital — influfine bie Ginsahliingcn ber 
unterftüßenben Witglieber — minbeftenö auf 2000 fl 
beläuft.

Sn flüchtigen 3ügcn ffijjirten wir ben Bwecf 
unb ©rgaiiifation ber projeftirten Vorfchuß-Vereine, 
welche linieren Krebit-Verhältniffen einen neuen 9luf= 
fdjwitng 311 verleihen beftimmt finb. ©emnätßft werben 
wir Einlaß nehmen bie Vetriebö-lhätigfeit unb innere 
Ginricßtung biefer Vereine näßer 311 befpredjen, 11m 
unfer "J)ublifum mit bem Söefen berfelben gcniiglid) 
vertraut 3U machen. Tieömal wollen wir nur noch j 
ben (Sarofer Ianbwirtßfdjaftlidjcn Verein auf biefe 
ftrage aufmerffani machen, beim ui^weifelßaft bietet 
fieß ißm auf biclcm jyelbc bie fdjönfte Gelegenheit, im 
Sntereffe ber Gonfolibirung unferer lofalen Krcbilver- 
hältniffe tßätig 311 fein.

groben Flußfanb, ber gut anögewafcßeit ift, barüber 
fomnit eine Scßidjte feinen ebenfalls gut auögewafcße- 
nen Fluf'ianbeö. lieber ben Topf wirb bann ent Stücf 
ieinwanb gefpannt unb feftgebunben. Sn ben größeren 
Topr fomnit su unterfl gleichfalls eine Scßicßte groben, 
bann eine ^cßtdjte feinen gut gewafeßenen glußfanbeö
— |o swar, baß biete beiben Scßicßten bi« iur halben
£oße beö Topre« reießen. Viö ¿um obern flianb fommt 
*a"n fl«6 fl'pulwrte ^olstoßle. Tie einzelnen Körner 
loUen Grbfengröße haben, «uf biefe ©eßießte Koßle 
Iturjt man^ ben Heineren oben gebunbenen Topf, fo 
baß beibe Töpfe an ben Oiänbern überall fleß berühren. 
-sn .^öbenlöcßer beiber Töpfe fleeft man fefl unb gut 
anlcßließenb tfolj- ober Glaörößrcßen. Gin Kautfcßuf- 
ußlauch leitet baö ¿u filtrirenbe unreine SBaffer in baö 
obere fllößrcßenjunb Topf, llnglafirte Blumentöpfe finb 
vorzujiehen, weil fie im ¡Sommer burdj bie Ver- 
bünflung beö bureß bie SBänbe finfernben Söafferö zu- 
gleicß alö Küßler wirten. °

Tie Ufer beö Tarqafluffeö haben infolge ber 
heurigen zaßlretcßen Jiegengüffe unb Ueberfcßwemmun- 
gen Io flarf gelitten, baß bie Gntfernung be« SDurcfi- 
icßnitteö 3lr. 48/52 ber Gperieö-Tarnower Vaßnflrerfc 
von ber vlcßfe beö Gifenbahnbamme« nur meßt 18_
20 .Pieter beträgt, infolge beffen im Falle neuer Ueber- 
^wemmimgen nidjt nur bie ¿wifeßen befinblicßen 
Grunb tuefe, fonbern auch bie mit bem Vaßnbamme 
paraflel laufenbe Straffe, baö Söäcßterßau« unb fogar 
ber Tamm lelbft ernfllicßeii Gefahren auögefefit wäre
- paMmagiftrat ßat fidj in Grwägung bie- 
’Xr--llm^',bet veranlaßt gefüßlt, bie Tireftion ber 
Ka chau-Tberberger Vaßn 311 erfueßen, bejüglicß ber 
gebotenen ¿wertmäßigen Scßupmaßregelii umfo eßer 
Verfügungen w treffen, ba nadj Giutritt ber ßerbftli- 
eßen . legengüife Arbeiten nidjt meßr oorgenommen 
werben tonnten.

Tanjfurfuö. Ter altbewährte Tanrleßrer JBerr 
yaulooitö, beffen Sdjüler wir mit wenigen tfluöiinh- 
menjo ¿temhdj ?llle waren, eröffnet am 3. Septemb. 
rx'S’ fln^l.3,vc,,,<onatlid)eii Taißturfuö, worauf er 
fidj nadß Kafcßau begiebt.

$err U. 3zciitanbrä||i) ßat fieß in Verürfflcßii- 
guug ber öffentlichen Meinung entfcßloflen, fein, im 

1 Jan befiiibließe«j?auö ¿wei Stört ßod) aufjiifüßren. 
Tiefer ('nt)cßluß wirb nadj Gebüßt allgemein gebil­
ligt, ba nun bieleö Gebäubc fidj ¿u einer ber -öaupt- 
Sterben unfere« ¿¿auptplaßeö geflalten wirb.

Taitißcrarbeiten in 3(bo«. Sn «boö arbeitet 
Kfct V" feit einiger Beit ein Toucßer im
vollftiinbigen Taucßerfü|tüme unb mit ben erforberlidßen 
utenfilien oerfeßen. Tie Arbeiten haben einen Pfeiler 
be«^ Gi|cnbaßmViabuftcö ¿uni Gegenflanbe unb bieten 
^•4- f ¿ü,r ^auißer in berufsmäßiger
¿ßatigfeit unb vorfcßriftSmäßig abjuftirt, ßöcßflenö im 
„Trama unter ber Weercöfläche* ¿u feßen Gelegenheit 
teil C'’l'nbúrt" M«' auiß intereffan-

Tie Arbeiten beö Taucßerö foflen nodi einige 
Tage anbauern.

Tie vor bent Tßeatergcbänbe fleßenben Bäume, 
werben in Verücfficßtigimg ber von unS bereit« in 
einer frulßeren Kummer entwitfelten Grünbe von ißrem 
icptgeii Stanbplaße entfernt werben unb ßat bie be- 
treffenbe Kommiiflon in biefer Begießung ben Vefcßluß 
bürfte' bCV 1IUn bei,ulä^,t ¿ur ^«öfüßtung fommen 

> s rí"* ^»rtnnflarifdje Jpypotßeten- u. 
j Snbuflrtebanf ßat anläßlich ißrer am 14. iHugufl b. 

ü6flcßa"e,llcn aiißeroibentlicßen Generaloerfamnilung 
btc Liquidation befdjlußmäßig auSgefprodjen.
í’x ®,l'ffii°»6ratheö werben nun fämmt-
lidje Gläubiger ber Bant, besießungöweife ber Fuh 
guiitfabnf aufgeforbert, ißre Forberungen binnen 6 
wionaten ansutnelben.

JI I a 11 b e r e i c n.
?enaU!u"ÄPnOr’ cT 3Il,C“0 b‘C 3Wufen- ~ 8ar°"s 
jen ju ernbe. -- Gonnnotwn eine« 'Pßtegniatiferg. — Die 

feßöne Bettina.

Szerkesztői üzenetek.
S.— A.— Kis-Szeben. Okunk van a név valótlan­

ságában hinni; oly cikkeket pedig, melyek előttünk névleg 
sem ismert szerzőktől származnak: nem közölhetünk.

(Eperies, bett 29. iAuiju/t.
Lanbeö-Bobenfrebit-Snflitut für Kleingrunb- 

befißer befindet fld) bereits in einem fo gereiften 
Stabium, baß bie fonflituirenbe Generalverfammlung 
bereits auf ben 31. b. 3)1. anberaumt werben tonnte. 

Slngefidjtö biefer erfreulichen Tßatfacße warten 
aurfj unfer Aufgaben, welche wir ¿u löfen haben, um 
bet Vortßeile, weldje biefe« Snflitut unfern Klein- 
gtunbbefi^ern flatutengemäß fiebert auch unfer Komitat 
im vollen Maße tßeilßaftig ¿u maeßen.

£aö Snftitut wirb nämlid) im Sinne ber Sta- s 
tuten berart organifirt, baß in Bubapefl bie Gentral- 
fünflalt etablirt werben wirb, wäßrenb man in ber 
'Prouinj bie Gonflituirung fanbwirtfjfdjaftlidjer Vor« 
idjußvereine anflrebt, bereit Bwecf eß fein wirb, bie 
KrebiMlnfprücße ber Mitglieber bureß Unterflüßung ber 
®elbft=9(niegung von Kapitalien, burdj wohlfeile Vor- I

Uagesiitniijlietttii.
Trinfwafferfiltcrö au« Vluntcntöpfen. s)iad)bcm 

ber Van beö ¿hcnter- unb Gaftßauögebäubeö baö 3u- 
ftanbefommen einer SBafferleitung im befleren £a(le 
auf ein SDicnfchenalter ßinauögefchoben hat:* müffen 
wir bebadjt fein, wie baö itifijirte Vrunnenwaffer be­
ledigt ju werben h“^e, unb baö nicht bloß bei Die- 
gen«3eiteir, fonbern ftetö ecfelhafte (Sdjlammwaffer beö 
SRühlgrabenö, welche« eße eö in unfere Küche gelangt, 
allen abfließenben Scßmuß non 21 Käufern aufge­
nommen, erträglicher ¿u machen fei?

Taö einfaeßfle Mittel ßieju bietet erfaßrungö- 
maßig bie Filtration. Taö einfaeßfle Filter jeboeß 
fann auö jwei Vlumentöpfen ¿ufammengeflellt werben, 
von benen ber Gine etwa« größer ift alö ber anbere. 
Sn ben Heinern füllt man ju unterfl eine ¡Scßicßte

* 2Bir finb nicht biefer peffimiftifchen Meinung unb 
glauben, baß e8 unS bie Stmortifationiverbältniffe ber aeinadp 
ten notßwenbigen SnVeftition8-anle&eii fpäteften« in 12 fahren 
geftatten bürften, ben Sau einer unferen SJerbältniffen ent- 
fpredjenben SBafferleitung in Singriff iu neunten, obne unfere 
Finanjen me^r ju Mafien, als bieö gegenwärtig ber gaU ift. 

2)ie Sieb.

Tic PMptßologie weiß von einem Könige ru er« 
¿aßlen, bem eö mit Jpilfe feine« tünfllerifcßen Meißels 
gelang, einen harten, gcfüßllofcn Stein in ein herrli­
che« Ataueiibtlb umsu3aiibern, beffen unwieberfleßlicßer 
Liebreis ’ß« |o mädjtig an^og, baß in feinem Snnern 
entbrannte "e ®tatUe c‘nc Ull6e3winfl,{iße ^eibenfeßaft 

x .x'íer b’e ®e,cßicßte Pygmalion« unb
ber feßonen Galatßea?!

Slucß ber unflerblicße Ticßter be« „Bucßec ber 
lieber", — ójjemridj ó>ine, gebeirtt in feinen Schrif­
ten einer ftemenien Sungfrau, bie er inmitten eine« 
Parte« vom MonbeSglanje befdjienen, gefeßen unb 
beren wunberbar rätßfelßafter Marmorblirf fein i>eu 
verwunbet hatte. J 4
_ ^stß erinnere midß aueß eine« Blirfe«, ber biefeni 
Ä Í aW?x-Ct ^örte .ie6^ e{nfm fdjönen Sluge 
nno ba» jdjone Siuge einem feßönen Mäbdßen von 
meßt imaginärem, fonbern wirflidjen FWfcß unb Blut

Sßre Buge waren ebei, ißr Teint wie frifeßge- 
fallener, von ber Morgenrötße ¿art angeßauißter Sdinee 
unb ißr ga^eS SBefen, jebe ißrer Bewegungen warb 
von einer eigentßütnlicßen felbftbewußten fliuße cßaraf- 
Í/K’ we inmitten ber ungeflümften
sPoIfa S unb feurigiten Göárbá«’ nie verließ ” Sßr rei- 
¿enbeö Gefixt war geiflig belebt unb ißr ¿äcßeln bc- 
¿aubernb. 3lber fie wat unb blieb eine Statue, welcße 

/ixe'"’^'^^enben Gavallérén eben beßßalb 
mandje fdjlaflofen fHäcßte bereitete.

Unb boeß — wie trügt ber Sdjein! — Sie



mar SRoreto’d „Donna Diana" in jwtitfr Víuögabe, 
benn aud) fte Vtfafj tin ^Jerj, in beffen 3nntrn r? fid) 
»egte; auch fw tonntr lieben, nnb liebte wirflicb, auf» 
ridjtiq, ¿art unb treu bi« an beffen (Síibe einen Bei» 
mb — ÄwiarunBeqel.

(íinrfl Íafjeí fentte bad kerjiqe it)i^ü)en tnui- 
rig ben Aopí unb ftgnete gebroi^enen 35tícfrS öaő 
ddtlk^r.

Da fdjniolj bad (xíö unb bie fdjöne ©ebieterin 
bfd baf)ingeid)íebeneH S^eienb ícfjludjjte unb Derqof) 
bittere Slyrönen.

Jciir bab jvenltib btr PatJulirre hatte fie aber 
nad) mié wr fein sBerftänbitift 9iirf)ti* war ini Stanbe 
he ju rühren.

Die uerliebtefiten unb nujjmiitGiflfieii SMírfe, bie 
innigften Sltorte gingen bei íl)r uöllffl in Üerluft; fie 
lächelte unb mad)te geiftreirf)e SSenierfnn.qen . .

Fräulein SDíarmor war unb blieb in ^terjeiifc 
angelegenbeiten eine Statue. —

Tlan nehme bitfe íReminidcenj mit Sladjfidjt auf; 
ift ed ja bod^ Aufgabe be6 ‘JMauberer?, von intereffan» 
ten ©egenftäiiben flüdjtige Sti^fn ¿u entwerfen.

Da nun von Sfmen bie Diebe ift, fo főimen 
wir gleich bemerfen, bay aueft fdjon bie ^lanff^en 
ber inneren féinrid)tung bed Ifjeaterb vorliegen.

Síie behaglich werben unfere geinütfjlidjrn (*pe= 
riefer in biefem neuen DRufentrmpel bie Spenben ber 
Jtunft genießen! Der Portjaiig ift von Vefemann, bem ' 
befannten Deforateur beb 33ubapefter XL^oIfotfjeaterö ent» > 
morfén unb ftellt Apollo, umgeben von ben neun SDlufen j 
in bem iljm geheiligten Jpaine bar, — eine maleriicfje 
Gruppe, welche an unb für fid) eine ®eijenßwürbigfeit 
fein wirb.

‘An Pomfort unb Cfleganj im Bufcfjauerraunie 
unb an idjonen Deforationen, ffinftlidjen ßouliffen, 
tBerienfungen u. f. w. auf ber S3ü^ne, wirb eö eben» 
falle nid)t fehlen unb bal)er tjödjft wabrfdjeinlidj aud) 
an einem funftliebenben 'Publifuin nid)t, beffen .ítreiö 
natürlich bad £l)f<der felbft ¿u ei weitern berufen fein 
wirb.

DJiit bem Unfertigen weiterer ©fiiéit — weldje, 
inbem biefelben bie allgemeine Diivdlirung ber Stabt 
unb beu üanalifationöplan jum ©egenfianbe babén 
werben unb bafjer für und 32llle von t)ol)om Snttreffe 
finb, — werben balb tüchtige 3ad)leute befdjäftigt fein! 
Söir fdjrtiien alio vorwärts!

Seiber aud) in ber 3«i! Der Sommer näbert 
fid) allmäblig feinem @nbe. Die Sage werben bereits 
merflidj fürder unb bie SSäber entvölfern fic^. Snbeffen 
wirb und vieOeidbt ber Jperbft für ben regnerifdjen 
Sommer entfd)äbigen.

Slucb bie Safanjen finb gu <?nbe. Die Stubi» 
renben fudjeii webmütbig itjre 23üdjer unb fonftigen 
Sebrmitiel bfrvor; — auS ift eS mit ber golbenen 
Freiheit, mellbe jwei SDlonate binburd) fo fd)ön geblüht 
unb bie im 3«ge befinblicbcn ßinfebreibungen bilben 
ben Söenbepunft einer neuen @pod)f, in welcher bem 
SlbfolutiSmuS unb ber Sdjulbiödplin neuerbingS bie 
Jpanptrolle jufäüt.

Dann fömmt bie 3eit ber verfdjiebenen Sipun» 
gen unb @eneralverf«mmlungen, in weither fidj bie 
!Ri<btigfeit beS SluSfprucbed, welchen ber fibele Stubent 
'Branb in „glotte Shirfcbe" tfjwt, fo oft ¿u beroäbreft 
Pf*fßt: gibt im SRenfdjenleben Qlugenblide, wo
man bnreb . einen inneni fategorifd)en 3mperativ ge» 
Awungen wirb, eine Diebe ju halten, unb mag man 
fid) noch fo feljr bamit blamiren."

38obl nabt bann auch bie fperiobe ber SÖirffam» 
feit bed Sjéíeniidör unb ber Dilettantenvorfteilungen, 
welche im Smife ber vorigen Saifon ein fo aii&erqc» 
wöbididjeS 3ntcreffe wad)riefen.

Soóvér — wo bcmnädjft eine Slorftennno ftatt» 
Huben foü — macht ben Anfang. Söir {eben berfelben 
— nach fo langer ^Saufe — mit freubiger Spannuna 
entgegen.

Söäbrenbbem übt man am Sjefcdo — fo lange | 
rS bie ©itterungdverbältniffe erlauben — ben ebein i 
unb mannbafte« Sport bed Diubeniu, auf Mähne«, ! 
welche ber DJiuflner angefertigt unb welche babér fdjwe» ! 
rer als eme geber nnb leichter als eine Fregatte finb 
trübem aber ein Vergnügen gewähren, welches fräftigt 
unVaril‘ fö boi^ 10 ^ÖM unil POit’fih. 

Don lnituntfr ftäniniigeu SBeiben 
befchattcten Ufern babinjugleiteii, bad reijenbe «iebdjen 
vor ftih binpfeifenb: 9

»Iler ©onbolier auf leichtem Scot, 
Scheut für Bettina nicht beu Xab." 

freilich ¡ft e« in ber Sßirflichfeit nicht fo gar 1 
gefährlich und bad Draurigfte ift wohl, bafj, würbe 
mau ba auf irgend welche Steife tbatfäd)lid) unifoin» 

fär^dti“a bem fdjonen
UiüdcheH mit lenem bezaubernden SBIirf, weldjer fo 
ganz yerldjieben von jenem der Statue ift. Bettina 

bfr ^‘«»»erftuBbe unb 
«efuiirt vielkicht cheu jen( 2Bar£üre|e:

„Vole, vole, ma gondole,“ 
obm «• bie SüHÜtr ju deuten, bie mit ihren Bibern 
m ber frulb jemmarbeiteu unb fid) inámii4)eH eine 
dhgarre Auukn, bannt auf ihrem Schiffe auch ber 
Dampf nnht fehle.—

34 tennie einft einen pblegmatifdicn altern 
A’enn, den ich in »einem Jimmer oft am íijdhe figenb 
und bannt befchaftigt fflnb, bap er feine binabhängen» 

^“«teüe. frnb id) ibn bei bkfer 
• ♦ ^üni> fr nie anf unb rief wir nur

eiufadj |u: 11
aii l. ^bmeb, nimm’ ; bart haft bu
Hnfc^hinaddmitt^" langgddinittener,
fo finbeft3bi!^ie daW"; bu i"M»n Bigarren, I

I

i

naí) wie vor, inbem cr bin- 

vcijeihen, aber idj faun nidjt 

wie bird eigentbübmlidje ('ne-

Unb er fdjautelte 
ju’epte:

„Dit ninfit idjon 
aufftebeit."

34 wufde nídjf, 
bahren ,;u beuten. Dili fid) aber bér frill einige Wale 
wirberbolte, fonnte id) eineS íaged bie ixiage nidjt 
mehl unterbinden:

— 3&i8 ift 3ljnen urambátyám, Joli idj 3bnen 
belien ?

— JVnS bír nid)t eiiiföllt, erwiberte cr einften 
loneS. Du verftehft baó nidjt, mein lieber Díbmeb, — 
(*v ift búd meine läßliche Änmmotioii, welche id) nicidje, 
weil id) ;u bequem bin, um über Stocf unb Stein 
beiumjuftieielii 1111b bodj uotbwenbigci weile ^Bewegung 
machen niiif;, nm Diadjtd fdjlafen ¿u főimen. 3a wenn 
bu roüfjteft. . .! nun fpätcr wirft bii cd begreifen ...

„H'eld)' ölüd für einen 6&emnnn, 
¿Benn cr recht ru^iß fdjlafen fann!"

Dlun, ein wenig Äonimotion ift febenfollö eine 
nüplidje Sadje, beten wir '.’Ide bebürftiß find, wenn 
mir cd aud) nidjt eben in ber Qlrt lljint, weldje uram­
bátyám in frnvenbung bradjte.

SHad) einer ordentlichen ¿Bewegung im freien 
Iaht eö fid) bann fo angenehm ruhen ! Der Iiaunigott 
verfemt unb auf fdjaufelube 2öellen, am Ufer zeigt 
cr und eine lieblidjc D)cäbdjeiigcftalt, unb:

„Der ©oubolicr auf leichtem SJoot, 
Scheut für Bettina nicht beit Xob.“

Ahmed.

iVrncbtprcifc vont 29. 2lti<|ttff 1879.
I

Die ín

Woöfltn per 100 ftiíojjr. . , . . . fl. 7.50 8.—
©eijeii 100 II • • • • . . . „ 10.-- 11.—
Werfte n ICK) ..................... G.50 7.25
í»afcr H loo . . . „ 5.- 5.50
UXni8 n 100 • • • ii 7.— 7.25
Srbfen H 100
Viliién n 100 ..................... 9. 11.—
ftifolen ft 100 —e__
(Srbiipfcl ff 1CX) —.—

Eladó ház.
A Táborhegyen, Sztankav-féle házzal szem­

ben fekvő 7, számú egész uj ház és kert szabad 
kézből eladó. Bővebben értekezhetni a háztulaj­
donossal, lakik ugyanott. 141

©feit am 23. Dluquft gehobene Baljlen 
74, «. 54. «O, HO.

Die nädifte Bieljiiiig ift am 6 (September 1879.
Die in ^rafl am 27. friqiift gehobenen 3a()leii: 

«, 3, 09, 59, ««.
Die nächfte Siebung ift am 10. September 1879.

Felelős szerkesztő: Jíyss Géza. 

Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi liankegylet.

Bérleti hirdetés.
A curiatybaei tanalap, uradalomhoz tartozó Szepes 

megyeiben a kassa-oderbergi vasút közvetlen közelében fekvő:
a) a curiatybaei, Tamás Arnoth és hadusfalvi szom­

szédos határokban fekvő 2703,yi(ioo cat. holdnyi,
b) a porbai és matyasóczi határban levő 97l369/1600 

cat. holdat tevő bérbirtokok s az utóbbi bérlethez sorozott 
porbai 3 kövti őrlő- és fűrész-malom a nagyméltóságu 
vallás és közoktatási m. k. ministerium f. é. 1894(1. számú 
magas rendeletéhez képest f. é. oktoberhó 1-től számítandó 
egymásutáni 9 évre az alólirt kir. közalap kér. főtisztség­
nél betekinthető feltételek alapján f. évi septemberhó 5-én 
zárt ajánlattal megtartandó második árverésen bérbeadatni 
fognak.

Miről vállalkozni szándékozók oly felhívással érte- 
sittetnek, miszerint 50 kros bélyeggel felszerelt s a bérleti 
feltételek kellő ismeretét és elfogadását valamint a beígért 
bérösszeget szám és hetükben kitüntető, s az előbbirt bérlet­
nél 271 frt, az utóbbinál 120 frt bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat a mondott nap déli 12 óráig Abaujmegye Alsó- 
mislye községében székelő közalap, főtisztséghez annál is 
inkább benyújtani, avagy postai utón beküldeni szívesked­
jenek, minthogy valamint a feltételekkel ellenkezőleg szer­
kesztett, úgy a későbben beérkezett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Mislye 1879. augustus 19-én.
135 2-3 Közalap, királyi fötisztség.

Schulanzeige.
Den geeljrten (Eltern uub Vormündern die 

ergebene Anzeige, da£ bie (Eröffnung der 
Sdjnle nm 1. September flattfindet.

Louise Lachapelle,
Ilauptgasse Nr. 319.139
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2lm 10« leptember !♦ luerben int 
Vtnnbícilvbkfchrtftc, ^nuptgaffe 9ir. 16, 
aííc btejeni^tt ^fattber bie bio 1. ^uli 
1879 Hitprplongtrf fútb in őffcntUcbcr 
£t|itation Verfonft. sBi8 bnljiii főimen bie 
Wanber proloitc^irt ober fldőft luerben.

_ B. Friednuiim.
MT %*fanber jeher Sírt iverben wíc 

bis nun belebnt. 140

138 Hirdetmény« 1-3
Az Eperjesen székelő „Északmagyarországi 

jelzálog- és iparüzletbank“ folyó 1879 évi august 
hő 14-én tartott rendkívüli közgyiilésénen a társa­
ság feloszlását elhatározván, kötelességünkben áll 
a keresked. törvény 202-ik ij-a értelmében e kö­
rülményt közzétenni s a társasági és illetve ful- 
guritgyári hitelezőkéi netáni követeléseiknek a 
harmadszori közzétételtől számított hat hó alatt 
leendő érvényesítésére felhívni.

Kelt Eperjesen, 1879. évi augusthó 24 én.

Ak i^azgató^ajx.

3n bet (Sunbitorei beö .£>crrn
____  Wirb ein

Lehrling
142 fofort aufgenommen.

uttferer öflFetitf. ^ä^ter^itCe ßeqinnt bas
8. §Qutiaf)x am 1 September. — werben 2 
^enßanäre ans gutem Äaufe a*tfqenontnten.

Ignac u. Julie Löfkovits.
13G 2—3 Elperies, Grabenyasse Nr. 52.

Grösstes Lager Ungarns en gros & eu detail 
3a(|&nctvcbrc 
Lefaucheux doppelgewehre gravirt von fl. IG aufwärts 
Lancaster „ „ „ 23
Revolver 7,u m 6 schlissig tl. 2.85 1

„ 9lu/m 6 „ „ 3.80 } beste Qualität
„ 12™/m 6 „ „ 5.20 |■I Patronen und Jdgdrequislten 

billigst, m
Auftärge aus der F/ovinz werden gegen Nachnahme 
oder Einsendung des Betrages prompt effectuirt. 
Nicht convenirendes wird bereitw?,:gst umgetar°cht.

129 4-5 Albert Deutsch.
Budapest, Museumring Nr. 29.

(Fallsucht) heilt brieflich Dr. Killselt, 
Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung, 
da bereit über 11,000 Fälle behandelt

13—15

I I

N " en 
•C8

09 -5É 
09 

jT * 

?.s 

“ •

09 C8

B S’ 
E 5
cs
C8 

-9É
■ <6

O „ 
N -*
CO 09 
C8 > 
2* *» 
? e 

d= »
C8

a»

><8 2

-C8
O N
Q. V9 

_C8

Q.
Ld
<o

■ Mm

"O 
E o 
>* EC
c «

c0)CD0)■

c :o

fi 
o

"CŐ

<8 

E 
a •« 
o N 
> CO
<u -X 
H _

a o>
a

E

3
3

a>> 
«9
*- 
:O

co ■a?
i

E
■ ■■■ o

'cj
o
« 
N ja

■«s

'0? 
<77

N
tn

¿g

■* V»

<o 
<D
C 

_O9

>» tu 
jé

>
.O9‘(U

u jc Ű

rO 
rO 
d
CQ
o

ö 
-aS +3
Ö
&D 
CD

cő

S ügyelni keli * 
zöld csomagolásra 

a az ide mellékelt 
védjegyre,

külföld rönnere: 
i, a .? n,eKbÍBAsok fin tnd»> J kosödönok in küldendők.

- Csalások
• tjtigyszertárakban 

világosan
B®rger-féle kdtrdny-szappan 

kérendő
_ Egyedüli helyettem a bel. én

I. HELL gyógjsi. TROPPAU, Ä
ió Eperjesen minden gyógyszertárban. 43 12—12

végett — -

Berg;er-féle orvosi 
KÁTRANY-SZAPPAN 

orvosi tekintélyek által ajánlva, Ausztria-MagyarorssAgban. Fran. 
esiaorssAg, Németország, Hollandban és Sveitzban. RouiA- 
niAban sat. már tíz ev óta fényeB sikerrel használtaik 

mindennemű börkütegek
mint szinte az arezbb’r mindenféle tlsztáíalanságal ellen 
külónóton a rüh, az idült és pikkely sómör ellen, a kosz, a snmör repedrény. a 
í8(-v’ BIÍ. korpa ellen, a szeplő, májfolt, az. úgynevezett rezesorr, a fagydag, 
a Ubizzadat, s a gyermekek valamennyi külső fej betegségei ellen. Ezenfelül min- 
MnKinek mint a bort tisztító mosdószer ajáultathatik.

Ára darabonként használati utasítással együtt 35 kr.
# . 4?.40°.n-ka tömény fakátrányi lartal- 

gondosan van készítve, s lényegesen különbözik minden egyébb. a 
■MMkedesben előforduló kátrány-szappanoktól.

” ‘ kikerülése

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


